

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO
Número sueldo: 15 céntimos

DOS EDICIONES
* DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

SEGUNDA SIGLO II AÑO XXI
EDICION** NÚMERO 12.945

Subscripción: Capital, un mes... Pesetas 2'50
Fuera, trimestre... id. 7'50
Portugal... id. 15'00
República Argentina... id. 50'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicaron por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

LUNES 15 DE MARZO DE 1937

DIRECCION Y ADMINISTRACION SANTA CLARA, 13
Apartado, número 13 Teléfono, 1.722

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS: Cuarta plana 20 céntimos... Tercera 13... Reclamos y Gacetas... Primera plana... Los ramilletes, comunicados y esquelas a precios módicos

“La creación del patrimonio familiar será realizado por la adecuación del cultivador a la tierra, sin incorporaciones de siervo.”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

En la jornada de ayer perdieron los rojos diez aviones de caza

El Petróleo

El petróleo es un hidrocarburo, es decir, un compuesto de carbono e hidrógeno y otros elementos en proporción mínima.

Por destilaciones sucesivas a temperaturas crecientes, se obtienen de él los productos derivados siguientes: Por debajo de 70 grados, éter; de 70 a 120 grados, gasolina o esencia mineral; de 120 a 150, bencina; de 150 a 280, petróleo campante; de 280 a 400 grados, aceites pesados; éstos últimos son líquidos espesos, casi sólidos, que tienen un color más o menos pardusco, parecido al de la brea; se puede quemarlos o depurarlos para extraer los aceites de engrasado y después los productos sólidos, como parafina, vaselina y finalmente el coque de petróleo, que constituye un grafito muy puro.

Algunos petróleos muy fluidos contienen de 15 a 20 por 100 de esencia, otro tanto de petróleo campante y 40 por 100 de aceite de engrasado. El petróleo campante, bajo el nombre de mazout, se emplea en lugar del carbón mineral en las calderas de barcos y locomotoras.

El poder calorífico del petróleo es de unas once mil calorías, variando ligeramente según sus propor-

ciones de carbono e hidrógeno. El carbón de buena calidad produce por término medio ocho mil calorías por kilogramo.

Las ventajas de la calefacción por petróleo sobre la de carbón son innumerables; entre otras la puesta en marcha y supresión rápida, siendo nula la cantidad de combustible que mado inútilmente, supresión del entretenimiento del fuego, ausencia de humo y economía en la limpieza. Una tonelada de petróleo equivale a dos de carbón, y el volumen ocupado por cada tonelada de carbón es de un metro cúbico, en tanto que la tonelada de petróleo, siendo la densidad de 0'85, supone en un metro cúbico una cantidad de 850 kilogramos.

El petróleo se inflama entre 121 y 140 grados, cuando se lanza sobre el petróleo una palada de carbón incandescente, éste se apaga. Sobre un montón de bidones de bencina, se descargó un cañonazo a la distancia de 600 metros que agujereó los botes e hizo despararmarse cierta cantidad de esencia, otro proyectil disparado, dió fuego a los vapores inflamables, que se habían formado. La explosión fue pequeña.

Miguel Ancil GALARZA.

LECTOR: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o lécelo tú.

PAISAJE EXALTACION AZUL

Yo estaba enfermo, asomado a mi fondo paisaje íntimo, acodado en mi enfermedad sobre el jardín de mis recuerdos, mientras mis camaradas de Valladolid celebraban en el Calderón un acto conmemorativo. La brillante, la histórica Falange valisoletana se asomaba también a su paisaje íntimo, hondo, alto; de codas sobre el prestigio y la gloria de lo que cayó y de lo que se levanta; mirando también al jardín de los recuerdos, cuyos cielos parpadaban de gloria cubiertos de luceros, plataforma de la guardia perenne de los que perennemente están presentes en nuestros afanes.

Yo salí de mi paisaje arrastrado por la radio que vibrante, exaltada e histórica, llegaba hasta mi cama para ofrecernos la voz azul, del rotundo amanecer de nuestra España.

De mi paisaje íntimo salté al paisaje azul. Frente a mi delicado, estado de salud me sentí fuerte. Mi salud moral, la de mis convicciones recobraba vida. Fuerte, fuerte. Me sentí fuerte por azul. Fuerte por la fe de mi credo. Fuerte por la viva y latente realidad de mis esperanzas. Fuerte, no, mi devoción al sacerdotado azul. Fuerte, por el credo y por la fe. Fuerte frente a todo sentido momento de los que siendo de cristal, se crean luna, frente a toda intención rana, a todo instinto bamba de los que siempre hubo, en todas las milicias, que hicieron de sus marrofiletas puñal de la traición para asesinarlo, al revuelo de una Francia, en la carne del enemigo a del momento.

Siempre hubo, quien soñó en la

altura, no para alcanzar a quien está sobre él, sino para pretender echarlo el aliento, por si llega a empañarlo.

Fuerte, frente a los rectilíneos microscópicos que en toda construcción se filtran, ofreciendo exaltadas lealtades a cambio, de escalones, en los que encaramarse para que se les vea en otras proporciones a las de sus auténticos tamaños, a las de sus auténticos talentos.

Fuerte, frente a los que, al fragor de la gloria, pretenden esmerilar la diaphanidad, haciendo del escalón arma contra los enemigos personales que les crean sus envidias a todo lo alto y lo brillante.

Fuerte, frente a la sordidez zafia y reprobable que otorga patente de patriotismo y las niega a todo el que no piense como ellos; gentes de catacumbas que gritan “Imperio” y ahogan el “una”, “grande” y “libre” porque la libertad y la grandeza unitaria espanta a su condición primitivista.

Yo estaba enfermo. Pero hoy que me levante quiero hacer llegar mi exaltación azul a mis camaradas de Valladolid. Mi subordinación a los jefes, mi devoción a todos.

Y extendiendo el brazo y la mano abierta sobre el paisaje de mi corazón, hago desfilas toda mi fe, todo mi orgullo azul, todo mi entusiasmo, devoción que es de la Falange y para la Falange, porque en servirle me honro y por servirle, abandoné todos los grandes amores de mi paisaje íntimo.

Alejandro de ESPAÑA.
Valladolid y marzo 1937.

El campo, es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La unidad, nervio y cultura. La unión de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 22 horas del día 13 de Marzo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

QUINTA, SEXTA, SEPTIMA Y OCTAVA DIVISIONES.—Sin novedad, con ligeros tiroteos. Se pasaron a nuestras líneas doce soldados.

DIVISION DE AVILA.—Sin novedad. Registrándose el paso a nuestras filas de dos de los llamados Guardias Nacionales.

FRENTE DE GUADALAJARA.—El temporal reinante limitó la actividad de las fuerzas de este frente, al bien se avanzó en algunos sectores hasta dos kilómetros en profundidad.

División Reforzada de Madrid

Un ataque en Aravaca, se rechazó con energía, cogiendo al enemigo siete muertos con armamento.

En el sector del Jarama, no obstante el temporal, se ha llevado a cabo un interesante avance, ocupando las posiciones enemigas del sector de Pingarrón, que fueron rebasadas en más de tres kilómetros. Quedaron en nuestro poder, con municiones y armamentos, numerosos enemigos.

EJERCITO DEL SUR

Continuó el fortísimo temporal de agua y nieve, que redujo la actividad en las operaciones.

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 22 horas del día 14 de Marzo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

QUINTA DIVISION.—Sin novedad.
SEXTA DIVISION.—Se rechazó un golpe de mano en el frente de Vizcaya.

OCTAVA DIVISION. Frente de Asturias.—Ataques enemigos sobre Argaoña, Benavista y Cardillera, han sido rechazados causando al enemigo grandísimo número de bajas y desmontándole dos piezas de artillería.

DIVISION DE AVILA.—Sin novedad.
FRENTE DE GUADALAJARA.—Se ha combatido con intensidad castigando duramente al enemigo que fracasó en sus contra-ataques a nuestras posiciones.

DIVISION DE MADRID. Sector del Jarama.—Continúa el avance en este frente penetrando cuatro kilómetros en las líneas enemigas y cogiendo a los rojos 200 muertos y siete ametralladoras. Rebasaron nuestras tropas el vértice Butarrón.

EJERCITO DEL SUR

Sector de Villabuena del Duque.—Se rechazaron varios ataques enemigos. Tiroteo en los demás frentes de este Ejército.

ACTIVIDAD AEREA

En el aire han sido derribados 10 cazas enemigos, tres rusos y siete Courts.

Parece que Miaja es imbécil

MADRID.—Al recibir a los periodistas el general Miajas, les manifestó que en Guadalajara los nacionales habían extendido el frente que alcanzaba unos sesenta kilómetros y que por tal motivo las fuerzas del Gobierno se habían visto precisadas a replegarse en algunos puntos. A preguntas de los informadores contestó: No hay que apurarse, porque después de la tempestad viene la calma.

Agregó que se estaban preparando unas instrucciones para que la mujer sea adiestrada en el manejo del fusil y la ametralladora, para que cuando llegue el momento oportuno puedan defender Madrid e incluso luchar en las trincheras.

Un partido político decía que la mujer debe emplearse en los trabajos de retaguardia y sustituir a los hombres en los trabajos, mientras éstos se encuentran luchando en los parapetos.

Los del P. O. U. M. tienen la palabra : : : : : :

BARCELONA.—Entre los últimos acuerdos promulgados por la Generalidad, figura la incorporación a

filas de todos los individuos nacidos en los años 1912 a 1916 ambos inclusivos, que serán enviados urgentemente a los diversos frentes.

También se ha dispuesto la entrega inmediata a las autoridades de todas las armas que tengan en su poder, tanto los particulares como los sindicatos.

Creemos que esta orden no será cumplimentada, porque los del P. O. U. M. no están dispuestos a desprenderse de ellas.

Una orden del Gobernador rojo de Madrid : : : : : :

MADRID.—El gobernador rojo ha publicado una orden declarando prohibida terminantemente la venta de comestibles en establecimientos particulares.

El pan solo podrá ser adquirido en determinadas tahonas oficiales, y mediante carta de racionamiento.

El ORO que aún conservas en los escondrijos de tu casa, es fruto maldito y esteril de tu falso patriotismo.

A los engañados

Pensar en que, aún no quedan marxistas en las filas nacionales, sería la utopía mayor de lo imaginable y que crean los señores marxistas en su engaño o en nuestra torpeza, la ignorancia más grande de lo concebible. ¡Qué equivocados estáis si pensáis en que no sabemos que vivís entre nosotros!

Sabemos de sobra, que aún quedan hombres del fatídico Frente Popular, pero queremos enseñaros el verdadero camino de la vida, no aquel obscuro y escabroso sembrado de odios, que los que se titulan apóstoles de la democracia y la libertad os trazaron; queremos enseñaros nuestro camino el que os conduce al fondo de nuestros sentimientos cristianos, donde la luz clara, purísima de nuestra fe, os haga ver el verdadero destino de todos los hijos de España.

Ellos, os enseñaron a odiar a España, que es vuestra madre patria, para amar a Rusia patria de asesinos, ladrones y verdugos. Nosotros os queremos acercar al convencimiento del amor patrio, para que podáis honrar vuestra personalidad ante los demás pueblos que, gracias a nuestra historia inigualable en gestas y heroísmos casi inverosímiles, no tenemos nada que envidiar. Nosotros, os queremos alejar esas ideas ruines, imposibles para inculcaros las nuestras que son grandes y lógicas.

Marxistas de todos los matices, recapacitad, cercioraros bien de lo que sois, y si llegáis al convencimiento de que habéis nacido en España decid: soy español, ¡Viva España! Si por el contrario, al preguntar a vuestras conciencias no saben qué contestar, dudáis de que sois españoles, aunque hayáis nacido en España, entonces, renegad de serlo y no se lo digáis a nadie, no deshonréis a los verdaderos españoles obrando con esas brutales ideas que os inculcó la bestia rusa. Que el odio que estáis despertando en los nobles pechos, cristianos de la España admirada del mundo, no se arroje sobre vosotros que después de todo, descendéis de aquella bizarra raza de Pelayo y del Cid; que nuestra venganza, no sea otra, que la tantas veces expresada en el sentir de los españoles; como lo del “Dos de Mayo”, como el deseo de los tres últimos versos de la edad de Ber-

nardo López: “Que, hasta que España sucumba, no pisarán vuestra tumba, la planta del extranjero”. Guerra al invasor extranjero, ven ganza a sus criminales instintos. muerte a la bestia salvaje moscovita.

Españoles, pensad que es vuestra naturaleza que os arrebatan, que es vuestra España, que el puñal asesino y traidor desgarró, que pisotean vuestros intereses y vuestros derechos; que avasallan y maltratan a vuestros propios hermanos; y en fin, que quieren apoderarse de vuestro suelo santo, grande y hermoso, para transformarlo en una colonia de Rusia, para que luego mas tarde, os sirva de campo de esclavitud, donde seréis deportados como tales extranjeros y ellos mismos os harán expiar las culpas por traidores a la Patria, como hacen ahora con los mismos comunistas en la Siberia.

Pensad marxistas que me leáis, que estáis en nuestro bando, cual grande es la diferencia de lo que os predicaban aquellos hombres degenerados, al ver los crímenes tan horrendos, el desorden y el caos en sus filas, y comprobad la armonía, el florecimiento y la paz que reina entre nosotros.

En esta lucha de vida y muerte, están frente a frente; odio y amor; destrucción, pillaje, caos, por una parte; reedificación, orden y paz por otra. Escoged; si queréis penetrar en el ambiente del odio y vivir dentro de la repugnancia y la miseria y queréis destruir porque sentís instintos salvajes, ofreced vuestra alma al diablo y permaneced en esa atmósfera de hedionda fieras; si por el contrario, os habéis arrepentido, os habéis dado cuenta de vuestro error y sentís repugnancia ante tanta salvajada coged el arma que vuestros verdugos os dieron, lanzadla contra ellos y decid ¡Viva España! que es mi Patria; que el amor os espera para vivir en paz y entre vuestros hermanos, los españoles que, cuando caen heridos por la metralla extranjera, solo tienen un grito, que ni encierra odio ni maldición, es el hereditario de tantos héroes; es el santo e inmenso de ¡VIVA ESPAÑA!

VELENETTE.

Avila marzo de 1937.

¿Crisis en el Gobierno de Valencia?

Un periódico inglés asegura que de un momento a otro, se declarará en crisis el Gobierno rojo de Valencia.

El embajador en París ha sido llamado urgentemente a Valencia.

La situación por que padece el Gobierno de Valencia, es idéntica a la que atraviesa la Generalidad de Barcelona.

Los anarquistas quieren aprovecharse de esta descomposición y tienen el propósito de que sustituya a Largo, el ministro de Justicia, García Oliver, mientras que Moscú quiere que se encargue de la Presidencia el doctor Negrín, que está a sueldo de los soviets.

Para disputarse la hegemonía del Poder ya se han registrado sangrientos choques, de los que han resultado víctimas.

No me-ten llevar la artillería pesada : : : : : :

Debido al mal tiempo, los rojos, según era su propósito, no pueden

trasladar la artillería pesada, de Madrid a Valencia.

La barbarie marxista : : : : : :

Las tropas nacionales al entrar en Brihuega, pusieron en libertad a 130 personas que los rojos habían encarcelado.

Poco antes de entrar nuestros soldados, los marxistas fusilaron a 62 personas entre ellas a cuatro sacerdotes.

¡Por fin! : : : : : :

En la noche del sábado al domingo, entró en vigor el plan internacional de control de las costas españolas.

Se cree que han de transcurrir algunas semanas hasta que el servicio funcione normalmente.

Si el plan confeccionado diera resultado eficaz, se abordará el problema de la retirada de los voluntarios extranjeros.

INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

Subsidio pro combatientes

Importante circular del gobernador general del Estado

Las familias de muchos españoles que dando muestras de un elevado espíritu de patriotismo, abandonaron sus actividades para alistarse en el Ejército regular o en las milicias voluntarias, quedarían desamparadas y rota la solidaridad nacional, que ha de ser norma del nuevo Estado español, si éste no acudiese en auxilio de los hogares de quien todo lo sacrificaron en defensa de la Patria.

A cumplir esta obra de justicia social, tiene el decreto núm. 174 del jefe del Estado, creando el Subsidio Pro-Combatientes, en el que se estableció la cuota de tres pesetas diarias para un solo familiar y una peseta más por cada una de las demás personas que cobijadas bajo el mismo techo que el combatiente a quien se concede, venían viviendo a sus expensas, siendo la cuota máxima a cobrar en cualquiera de los casos la de ocho pesetas diarias.

Para lograr el ingreso necesario con que atender a este servicio, se estableció un recargo del diez por ciento sobre las ventas de tabacos, billetes de entrada en espectáculos públicos, consumiciones en cafés, bares, confiterías y establecimientos similares, extraordinarios en hoteles, pensiones, fondas, hospederías y posadas, y sobre la venta de toda clase de artículos de perfumería. En suma, sobre aquello que no siendo necesario para la vida, constituye por decirlo así un capricho, un lujo y hasta en algunos casos un vicio.

El subsidio se pagará en todas las provincias de la España liberada, a partir del día 1.º del mes de marzo actual, estando ya en vigor en algunas y pendiente en otras de recibir los padrones que se están ultimando, pero como queda dicho, todas, absolutamente todas las familias que a él tienen derecho, lo cobrarán desde el 1.º del mes presente.

Para que todos los españoles puedan darse perfecta cuenta de la magnitud de esta hermosa obra de justicia social emprendida por el nuevo Estado, y en la imposibilidad de facilitar en este momento una estadística exacta por faltar algunos datos baste saber que por los padrones entregados hasta la fecha se calcula que pasará de cuatro millones de pesetas la cantidad que ha de abonarse mensualmente por subsidio a las familias de los combatientes; beneficios que alcanzan no solo a los voluntarios, sino también a los que con sus respectivos reemplazos hayan sido movilizados, siempre que reúnan las condiciones que el decreto número 174 determina.

Dado nuestro espíritu cristiano, nada hay más hermoso para un buen español que socorrer al que sufre y padece, pero en este caso particular este pequeño sacrificio que nos imponemos, no solo responde a los dictados de nuestro credo religioso, sino también a una obligación ineludible en todos los órdenes de la vida, ya que no sería lógico ni admisible dentro de las normas de la nueva España, que aquellos que por sus circunstancias especiales duermen en lecho caliente,

se distraen en espectáculos públicos fuman, beben y llevan una vida regalada junto a sus familiares, abandonados a su suerte a aquellos otros que separados bruscamente de sus seres más queridos, a los que su patriotismo u obligación militar llevaron a los distintos frentes de combate, carecen de los mas elementales medios de subsistencia.

Obra es esta de verdadera justicia y verdadero amor, y conscientes todos de la necesidad de reemplazar en la nueva España el odio de clases, por la verdadera hermandad cristiana, no solo debemos satisfacer con alegría los recargos, señalados para el subsidio Pro Combatientes, sino vigilar escrupulosamente que por todos sea cumplida esta disposición, denunciando a las autoridades las infracciones que se cometan, para que éstas castiguen con el máximo rigor a los que demostrando de este modo su desafección al actual movimiento nacional, y no contentos con ocupar puestos en la retaguardia, tratan además de vulnerar los preceptos legales en perjuicio de aquellos que con tanto patriotismo, valor y desinterés ofrecen sus vidas por España.

Este Gobierno general, a quien por designación de S. E. el jefe del Estado corresponde la ordenación, vigilancia y observancia de este importantísimo servicio, se dirige a todos los que tenéis la dicha de vivir en la España liberada, y muy especialmente a vosotros, milicianos de retaguardia, que habéis sufrido algunas de las penalidades e incertidumbres de la lucha, que con ser grandes, nunca pueden compararse con el dolor de ver abandonados los seres más queridos, para exhortaros a cooperar con el nuevo Estado Español, evitando que gentes que no ven con simpatía nuestro movimiento salvador llevados de meras egoístas, lo postergan todo a lucro personal, traten de eludir el cumplimiento de lo dispuesto arrebatando a nuestros hermanos del frente aquello que España les otorgó porque en justicia les corresponde.

Por nuestros valientes soldados y voluntarios.

¡Viva el generalísimo Franco!
¡Viva España!
¡Viva siempre España!
El gobernador general, Luis Valdes.

Cédulas personales en Toledo

Acordado por la D'putación provincial de Toledo, el arriendo en subasta pública de la administración y cobranza del impuesto de cédulas personales, una copia del pliego de condiciones está a disposición de cuantos pueda interesarles, en esta Secretaría de la Diputación de Zamora, durante las horas de oficina.

La duración del contrato, será de cinco años a contar del 1937 al 1941 y el tipo global de subasta, será el de 3.925.000 pesetas a razón de 785.000 por cada anualidad.

HERALDO DE ZAMORA Apr. 13

CARTELERA DE LA EMPRESA S. VICENTE

NUEVO TEATRO
Hoy LUNES: Butaca 1'60
Estreno grandioso Metro en español
David Copert e d
(según la novela de la inmortal Caric Dickens)
Creación de W. C. FIELDS, Lionel Barrymore, Magdeleine, Maurice O'Sullivan y 45 estrellas

Mañana MARTES: Butaca 1 pta.
EXILIO GRANDIOSO
SU BESO DE CLAMOR
de la más villosa superjoya R. DIO
La más espectacular y monumental

Sombrero de copa
Creación de p. r. r. j. ideal
FRFD ASTAIRE y GINGER ROGERS

El VIERNES: (SAN JOS.)
ESTRENO de la grandiosa joya
21 T H Century FOX en español

Guerra sin cuartel
Creación de ROCH LL. H. DSON y CEBAR R. MERO

Teatro PRINCIPAL
El VIERNES (SAN JOSÉ)
ESTRENO de la formid. b. e. p. e. c. u. a. española de tribu. d. p. r. W. rner Bros
El cantante de Nápoles
Creación de ENRICO CARUSO (h. j.)
Mona Maris, Antonio Vidal y Carmen Ido

Otros monumentales ESTRENOS
ANA MARIA
Vclada de ópera
Aquí viene la Armada
El bailarín y el trabajador

"El Elixir Saiz de Carlos ha curado mi estómago...!"

Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos.

Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se veían sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, único para las enfermedades del estómago e intestinos.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

En Bilbao se prohíbe tomar café

BILBAO.—Se ha establecido que en los restaurantes se sirva solamente un plato, a base de cocido o de pescado.

Se han señalado los siguientes precios: En los restaurantes de primera, 6'50 el plato, en los de segunda, 4'50 y en los de tercera, 3'50 pts. Se ha prohibido que el vecindario tome café los lunes, miércoles y viernes.

Escasean toda clase de alimentos; no hay carne, ni azúcar. El pan es una masa negruzca que no hay quien la coma.

Lea Vd. todos los días
HERALDO DE ZAMORA

MUY IMPORTANTE

Canje de Billetes del Banco de España

EL BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO, en todas sus Sucursales, para facilitar la operación del canje de billetes del Banco de España, dispuesto por reciente Orden de la Junta Técnica del Estado, a partir del día 15 de Marzo corriente, admitirá todas las entregas que se le hagan de billetes con tal objeto, a través de las Cuentas que los interesados tengan abiertas o cuya apertura soliciten, si no la tuvieren; de cuyas sumas podrán disponer posteriormente, sin ninguna limitación de las establecidas en el Decreto núm. 106 de la Junta de Defensa Nacional.

Del Gobierno civil

Cantidades entregadas al excelentísimo señor Gobernador Civil, y depositadas en el Banco de España en esta capital, con el destino que se consigna:

29 lista de donativos de los obreros de Saltos del Duero S. A. de Muebles del Pan, para ayudar a cubrir los gastos del movimiento salvador de España

	Pts.
Producto de cuatro horas de trabajo de los obreros de Saltos del Duero S. A. correspondiente a la semana del 1 al 7 de marzo de 1937	836'10
Francisco González	10'00
José Alonso	10'00
Emilio Montamarta	5'00
Manuel García	25'00
Fernando Fierro	10'00
Producto de cuatro horas de trabajo de los obreros de la Empresa Agroman S. A. constructora del túnel sobre el Esla correspondiente a la semana del 1 al 7 de marzo	828'00
Manuel López	10'00
Producto de cuatro horas de trabajo de los obreros de la Empresa Geathon encargada del montaje de la parte eléctrica de la Central del Esla correspondiente a la semana del 1 al 7 de marzo	29'65
Total pesetas	1.764'38
Zamora 15 de marzo de 1937.	
30 lista de donativos de los obreros de Saltos del Duero S. A. de Muebles del Pan, para ayudar a cubrir los gastos del movimiento salvador de España	Pts.
Producto de cuatro horas de trabajo de los obreros de Saltos del Duero S. A. correspondiente a la semana del 8 al 14 del mes actual	859'55
Producto de cuatro horas de trabajo de los obreros de la empresa Agroman constructora del túnel sobre el Esla	865'65
Producto de cuatro horas de trabajo del personal de la Empresa Geathon encargada del montaje de la parte eléctrica de la central del Esla	25'30
Total pesetas	1.750'50
Zamora 15 de marzo de 1937.	

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS
Encarnación Velasco Gallego.
Luis Lozano Juan.
Prédes Pino Rodríguez.

DEFUNCIONES
Lorenzo Segundo Martínez de 56 años.
Tomasa Muñoz Crespo, de 85 años.
Modesto Meana Ferrajón, de 9 meses.

¡AL TERCIO!

Con motivo del aumento de FUERZA que se está llevando a cabo en el TERCIO EXTRANJERO, se rebaja la estatura para ingreso en el mismo a 1.570 m., y la edad desde los 18 a los 40 años. NO SE NECESITA DOCUMENTACION.

De Telégrafos

Por orden de la superioridad, quedan provisionalmente suspendidos, hasta nueva orden, el servicio de los telegramas por teléfono.

A ESPAÑA "la hacienda y la vida se han de dar". Su libertad y su grandeza así lo exigen.

Tus hijos rechazarán avergonzados uno, bienes que la PATRIA reclamó y que le fueron negados por unos españoles, indignos de la austera tierra castellana.

Entregad vuestros donativos en el Banco de España y en las Comandancias Militares o Ayuntamientos.

Comercio que realizo

De tejidos y mercería en importante villa de Castilla, antiguo y muy acreditado, se traspasa o venden sus existencias, éstas ascienden a unas OCHENTA Y CINCO MIL pesetas en artículos corrientes como lencería, sedería lisa y estampados, pañería de caballero.

Realización al contado y sin intermediario alguno.

Exclusivo para tratar don Félix Giframa Pablo, Coleg'co de San José (Jesuitas) Valladolid.

La ESPAÑA justa y cristiana de nuestros afanes, pide para su liberación todo el ORO de sus hijos.

Casa de Socorro

Por el personal facultativo de la Casa de Socorro, han sido curados en este establecimiento, los siguientes:

Anton'o Losa, de 35 años de edad, con domicilio en el barrio del Sepulcro, de herida cortante en el carpo izquierdo que interesa tejidos blandos. Fue necesario darle un punto de sutura. Se la produjo con una maleta.

Constantino Muriel de 17 años de edad, que vive en la Explanada del matadero núm. 14 de herida cortante en el dedo índice de la mano izquierda, que interesa tejidos blandos. Se la ocasionó cuando trabajaba.

PARA EL PRIMERO QUE LLEGUE, vendo casa nueva de cuarenta y un mil pts. produce el 8 por 100. Al comprador de ésta, regalo otra de diez mil pesetas, que produce igual.

Razón en esta Administración.

RETRATOS
del **Generalísimo Franco**
y **Primo de Rivera**
PARA CORPORACIONES

DISCOS de los HIMNOS de **FALANGE**
REQUETE
LEGIONARIO
y otros patrióticos

Gran surtido de emblemas e insignias patrióticas

Gran Bazar de **Salvador García Vilaplana**
SANTA CLARA, 2.—ZAMORA

¡ESPAÑOL!

LOS LIBROS que no debe usted dejar de comprar:

¡GUERRA!, por Rienzi	Pesetas 5'00	LA GUERRA CIVIL EN GUIPUZCOA, pcr M. Morales	Pesetas 5'00
DEFENSA Y LIBERACION DE OVIEDO, por Rub nat.	2'50	COOPERATISMO, por varios Catedráticos de la Universidad de Zaragoza	6'00
CARTAS A UN ESCÉPTICO EN MATERIAS DE FORMA DE GOBIERNO, por José María Peman.	3'00	ESTAMPAS ROJAS Y CABALLEROS BLANCOS, por Vicente Cay.	5'00
TRES DISCURSOS DE JOSE ANTONIO	0'50	ESPAÑA INMORTAL, comedia de Otero del Pozo.	4'00

De venta en

Librería Religiosa y Bazar J.-Zamora
Se hacen envíos por correo

El mando marxista en Madrid teme que de un momento a otro la defensa de la capital sufra un colapso

Los discursos del general Mola

Es tan grande el prestigio adquirido por este valiente general, que los ciudadanos se agrupan alrededor de las radios, para escucharle, con el silencio y la emoción, con que se escucha la palabra santa. ¿El por qué?...
 Porque estamos cansados de oír discursos maravillosos de los jefes políticos; en la oposición, para pedir el voto, o para derribar al Gobierno; en la mayoría de las veces, los discursos de la farsa causaban sus efectos; y ya en el Poder, un discurso no podía ponerse en práctica; porque se perjudicaban sus intereses, y el de los amigos que le regían. ¿Qué se perjudicaban veinte millones de habitantes?; estos no significaban nada, comparado con sus cuatro o cinco mil amigos.
 También hay que reconocer el Patriotismo y honradez, de algunos hombres políticos, pero estos se estrechaban muy pronto, porque si querían sacar adelante algún proyecto, que beneficiase a la nación, la oposición se lo echaba al corral, por que no les convenía que cogiese fama; y aunque contaban con mayoría, en las comisiones y en el parlamento, (este es su verdadero nombre, porque es lo que se hacía en aquel edificio, "parlar casi siempre en balde), pero había que dar gusto a la oposición para cuando fuese Poder.

En resumidas cuentas, que cuando los hombres políticos hablaban al pueblo, era con un fin egoísta y personal; por eso casi siempre ofrecían aquello que jamás podían cumplir, y ponían verde al amigo, que le hacía la competencia, y amaban a las masas, para la lucha, "para la lucha de clases", para la lucha de odios y persecuciones, entre las familias", todos estos actos políticos, nos han traído la guerra!
 Por este motivo, en las capitales y en los pueblos donde imperó el movimiento nacional, los obreros, la clase media, y muchos capitalistas, descubrieron enseguida un Caudillo, Franco, después han descubierto a Mola, hermano mayor de Franco, como también, lo son Queipo de Llano, Orgaz, Aranda, Moscardó, Millán Astray etc., etc. Pero tenedlo esto muy presente los escalatorres en España no había más que una familia, y un solo Dios verdadero!
 Este es el por qué, los ciudadanos desean oír dablir al general jefe de los Ejércitos del Norte, porque en su palabra sabía, no les habla, para pedirles el voto, no les habla, para que luchen, no les habla para provecho suyo. Les habla con la autoridad de un hombre de honor, les habla de amor a la Patria, les habla de amor a la familia, les habla de amor al humilde y todo lo que dice, se está cumpliendo, y lo que no

se haya cumplido se cumplirá, en cuanto termine esta maldita guerra.

Por lo tanto, creo que sus maravillosos discursos, no dejan lugar a dudas. Así que "el que tenga oídos que oiga" y el que quiera hacerse el sordo, peor para él, porque le tendremos que hacer la trepanación. Es en balde, que el lobo se cubra con la piel del cordero. Es en balde el llanto del cocodrilo, porque en el momento que se le descubra el colmillo, ¡tendrá encima un tiro certero, antes de que él pueda dar dentellada! porque dice un refrán castellano, que quien malas mañas tiene, tarde o nunca las pierde. ¿Se entenderá acaso, que predico la impunidad de los delincuentes? En no do alguno; predico la clemencia, siempre que se armonice con la energía y no parezca debilidad. Y cuando la ocasión demande actos de rigor, eje cútese en hora buena, y tome sobre sí, el jefe la responsabilidad; ¡qué a veces, vertiendo la sangre de unos pocos culpables, se ahorran vidas de muchos inocentes!

No; no está escrito en los libros de la humana naturaleza, que un malvado pueda ser nunca dichoso. Léanse las vidas de Dionisio de Tiberio, de Nerón, de Caracalla, de Luis On ceno, y se verá que estos monstruos, iguales en demencia y en ferocidad, terminaron sus carreras, desastrosamente. Esto mismo les ocurrirá a Azaña, Largo, Galarza, Prieto, Aguirre, del Vayo y demás canalla; por sus perversos instintos, ¡que están horrorizando al mundo con sus crímenes llenos de salvajismo!

El general Mola, dice que el aborto de la segunda república, fue debido a que en el tratado secreto de San Sebastián, acordaron no rendir culto al amor lícito; que reinase el espíritu de impureza, que todo lo perverte y desmoraliza, buscando la destrucción de la familia, que riendo apagar la luz religiosa.

Termina el muy culto general diciendo que no sabe, si su discurso tiene algo de político, que lo único que sabe es que lo dicho por él es sano, bueno y honrado; y que por lo tanto ese programa se cumplirá, que lo demás no le importa. Eso precisamente es lo que quiere el pueblo español, que lo bueno, lo sano y honrado, se ponga en vigor, sin fijarse qu'enes han de ser el puñado de ciudadanos que han de salir perjudicados, con el beneficio de los veinte millones de habitantes, que pueblan la grandeza de España, para que ella sea una, grande y libre. ¡Viva nuestro Caudillo Franco! ¡Viva España!

Carmelo MARTIN.

Zamora 1 marzo 1937.

Laxen Busto

Laxante que educa el intestino

A los asegurados de la Compañía de Seguros «LA URBANA»

Tengo el honor de poner en conocimiento de los señores asegurados de esta Compañía que la Delegación General de la misma, dura te las actuales circunstancias, ha quedado establecida en BUKGOS, Paseo del Espolón número 58.

Al mismo tiempo les participo que he concedido poder notarial a mi hijo don Ricardo G. Pelayo Alonso para que durante mis ausencias me sustituya en la dirección de esta Compañía para la provincia de ZAMORA que sigue establecida en Ronda de Santa Clara, 6, 2.º izquierda.

El Director Particular,
 Angel G. Pelayo R.

La Unión de Dibujantes Españoles

Existiendo el propósito de llegar a la unión de todos los socios de esta asociación que se encuentran en territorio liberado para reorganizarse y ofrecer socialmente sus servicios al Estado Español, por un grupo de socios, entre los que figura ex directivo de aquella entidad, don G. Pulido, se están llevando a cabo las gestiones oportunas.

Según noticias que llegan a nosotros, varios individuos que nunca pertenecieron a la U. D. E. han usurpado en Madrid dicho título para fines ajenos a su verdadera finalidad habiendo malversado los fondos sociales.

Es conveniente por tanto, y así nos ruegan, hagamos público para conocimiento de los interesados que todos los asociados de la U. D. E. que se encuentran en territorio liberado se dirijan, indicando su residencia a don G. Pulido, Jefatura del Aire, Servicio de infraestructura. Valladolid para que sean informados de las gestiones realizadas hasta ahora.

Lea Vd. todos los días
 HERALDO DE ZAMORA

Del Ayuntamiento

En la primera sesión que celebre la Corporación municipal, se tratarán los siguientes asuntos:

1. Relaciones de jornales y materiales para obras por administración.
2. Solicitud de don Agustín González, sobre obras realizadas por pavimentación en Plaza Fray Diego de Deza.
3. Idem de don Constantino Martín Izquierdo, sobre acometida al alcantarillado en Santiago Alba, 6.
4. Item de don Fidel Blanco, sobre colocación de acera en carretera Hinesta, 30.
5. Idem de don Pedro Marchi Silvestre, sobre caseta de helados en Plaza Zorrilla.
6. Sobre anticipo de pagas a funcionarios.
7. Propuesta de habilitación y suplementos de crédito dentro del presupuesto ordinario.
8. Sobre renuncia de don José Gómez Carrascal, del cargo de auxiliar administrativo provisional.

Los "chicos" de la Falange

Dedicado a mi distinguido amigo don Dulci Alvarez, ex jefe de la Falange de Toro y notable odontólogo (Conste que esto no es reclamo.)

Ahí los teneis, animosos, por las p azuelas y tales, en el cuartel, en el campo, aquí y allá en todas partes.

Siempre contentos, cantando su himno, que hoy se lo sabe como una oración toda España, esta España que renace.

Alegres, con entusiasmo francamente incomparable, vereis siempre a todas horas a los «chicos» de Falange.

¿De valor? Son «cosa seria»: Y de ello no hacen alarde, ¡para qué! ¿Que son valientes? Eso no lo ignora nadie.

En el campo de batalla con gran arrojo se batan, y allí donde está el peligro, están los de la Falange.

Los aviones, las balas, los cañonazos, les hacen encorajinarse aún más en lo auro del combate.

Pelean con mucho ardor con nuestras tropas leales, luchan todos por España, y por ella dan su sangre.

A ti, mujer Falangista que en estos días compartes tus horas con esos bravos muchachos de la Falange,

nada te digo, pues se todo lo mucho que vales: Eres mujer, que es decir buena, cariñosa, angel...

Vela por esos valientes, cuidalos, mira que en nadie más que en ti, mujer patriota pueden ellos consolarse.

¡Llor a los que murieron defendiendo a nuestra madre Patria! Dios os lo premie, por vuestro amor patrio grande

¡Viva España y el Ejército, la Guardia Civil, la Falange, y todas las demás Milicias que por España se batan!...

FERNANDO PORSET.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

Hasta los laboristas lo reconocen

Londres.—El órgano del partido laborista, en su edición de ayer publica una información de su corresponsal en Madrid, en la que dice que el mando marxista teme que de un momento a otro la defensa de la capital sufra un colapso.

En la actualidad—agrega—los nacionales realizan con éxito operaciones decisivas para conquistar el cerco de Madrid, imposibilitando toda ayuda exterior.

Refiriéndose a la defensa en Guadalajara escribe que ha causado gran sorpresa el ataque de los nacionales, ya que nunca se había creído en su posibilidad, por las grandes obras de defensa que se habían llevado a cabo y a te las cuales se iba por descontado que habían de fracasar las tropas del general Franco.

Confirma también que en Madrid se carece, ya no solo de viveres, sino de municiones.

DISPOSICIONES OFICIALES

El "Boletín Oficial del Estado", correspondiente al día de ayer, publica entre otras disposiciones las siguientes:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA.—Orden dictando normas para la aplicación del decreto número 220 sobre suspensión de preceptos legales y normas estatutarias que regulan obligaciones de Bancos y Sociedades.
 Orden concediendo a la sociedad Anónima "Banco Castellano", de Valladolid, los beneficios del decreto número 120 sobre presentación de Balances.
 Idem al Banco Hipotecario de España.

Otra dictando normas para la presión de las personas que estando adscritas a servicios militares sean

nombradas para cargos de las carreras Judicial o Fiscal, Registradores de la Propiedad, Notarios, o Auxiliares de la Administración de Justicia.
 Otra disponiendo que los alumnos de los distintos Centros, matriculados en junio, que por hallarse en el frente no han podido examinarse en el mes de septiembre, podrán presentarse a examen sin pagar nueva tasa.

SECRETARIA DE GUERRA.—Orden disponiendo que las clases y soldados en servicio activo que hayan servido en Farmacias militares o civiles, o que hayan estudiado de o más años de la carrera de Farmacia y posean la práctica correspondiente, podrán solicitar prestar servicio como tales practicantes.

El empréstito francés

En los medios competentes franceses, al concluirse la suscripción de la primera parte del empréstito de armamentos, se decía que estas suscripciones han sido efectuadas en su mayor parte por la Banca, y en menos proporción por el pequeño capital procedente del ahorro. En algunos medios se declara que las ventajas ofrecidas por el nuevo empréstito son exageradas, causando perjuicios al crédito general de Francia.
 "L'Intransigent", decía que el interés muy elevado demuestra la falta de confianza en lo que afecta al restablecimiento del crédito público del Estado.

87 muertos y 136 heridos en una manifestación

BAYONA.—Según noticias llegadas de Madrid, los milicianos intentaron disolver otra manifestación que pedía la rendición de la ciudad, resultando ochenta y siete muertos y ciento treinta y seis heridos entre los manifestantes.
 También por el mismo conducto se recibe la noticia de que Miaja ha pronunciado una alocución con mo-

Bombardos en Cataluña y Andújar

BARCELONA.—La aviación nacional ha bombardeado ayer las fábricas de material de guerra de Badalona y otros puntos, dejando caer 80 bombas incendiarias.
 El comunicado rojo decía que habiendo resultado muertas dos personas y heridas otras tres a consecuencia del bombardeo.
 También nuestros aparatos bombardearon reiteradamente los objetivos militares de Andújar. Los jefes rojos han reconocido que los ataques aéreos causaron grandes daños y ocasionaron un muerto y dos heridos.

VINO DE ALBILLO
 Claret, fino de mesa, excelente calidad. Desde esta fecha se vende en la acreditada bodega de don Francisco Pérez, calle de Baños número 2, al precio de 9 pesetas los 16 litros, libre de derechos.
 Horas de despacho: de 11 a 2

OCASION, se vende casa en construcción y solar, en la carretera del Sanatorio de San Lázaro.
 Darán razón, Bar Seisdedos.

APRENDICES ADELANTADOS
 Se necesitan en la Imprenta de este diario.
 Buenas referencias.

Sección de Anuncios Económicos

Dr. Población
 CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA
 Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.º izquierda MADRID
 Consulta de tres a seis
 Teléfono 43-256
 Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a una.

FUNERARIA Viuda de Sever
 SERVICIO COMPLETO
 TRASLADOS ARCAS CORONAS
 Fabriciano C. d. 8 TELEFONO 1424

Reparación y Limpieza
 DE TODA CLASE DE Máquinas de Escribir
 Avisos en esta Administración

EXTRAVÍO. Se ha extraviado de la fábrica de harinas "La Panera Social", una burra, de pelo castaño, cerrada.
 Razón en La Hiniesta, su dueño Lorenzo Rodríguez, quien gratificará.

En este duro invierno; peleando en el páramo helado de Castilla y en los altos riscos de sus nevadas sierras, deciden nuestros soldados la suerte de España y el porvenir del mundo.

PARA HACERLES JERSEYS GUANTES Y PASA-MONTAÑAS, SOYS NECESARIAS MUJERES DE ZAMORA, EN EL "ROPERO DEL SOLDADO", ASOCIACION PATRONAL.

SE ARRIENDAN DOS ALMACENES, uno carretera Estación número 26 y otro calle de la Libertad con proporciones para garage. Para tratar con la viuda de Manuel Rodríguez. Carretera de la Estación núm. 10.

CLINICA MEDICA
 Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
 Carniceros 2 Zamora.
 (Paseo de San Martín)
 Diatermia Corrientes
 Rayos X - - - Rayos Ultravioleta
 Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

Es silencio patriótico el que guarda el público cuando la Radio Nacional previene que se van a dar importantes noticias o informaciones de la guerra.
 Debe observarse silencio al oírse repetida la advertencia por tres veces consecutivas:
 ¡Atención! ¡Atención! ¡Atención!
 Así lo espera el Caudillo.
 ¡Viva España! ¡Viva Franco!
 El Delegado del Estado para Prensa y Propaganda.

Solo para regalar a los soldados y milicias del frente

CHECOS

a 20 pesetas

LA IDEAL
 Plaza Mayor, 30 y 31 - Zamor

Dr. RUIZ DE LA CUESTA
 Garganta-Nariz y Oídos
 MEDICINA GENERAL
 Sta. Clara, 26 • Tel. 1412

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

NUMERO DEL TELEFONO DE Heraldo de Zamora 1.722

ULTIMAS NOTICIAS

Los refugiados en la Embajada cubana en Madrid serán trasladados a Francia

AVANCE EN EL JARAMA

BURGOS.—Las fuerzas nacionalistas han mejorado considerablemente sus posiciones en el frente del Jarama, efectuando un avance, que varía entre uno y tres kilómetros de profundidad. En el sector

Sur la lluvia torrencial y la nieve impiden toda acción. También la aviación ha tenido que suspender sus actividades por haberse recrudecido el mal tiempo

La ofensiva en Guadalajara

La artillería nacionalista está bombardeando Guadalajara, destruyendo las fortificaciones construidas por los rojos, a toda prisa, en las afueras de la ciudad. Mientras tanto, las columnas secundarias continúan

ocupando nuevos poblados en los que los rojos no han dejado más que a las mujeres y niños.

Ayer, se desarrolló la ofensiva en el sector de Arluna, importante población a 10 kilómetros al Suroeste de Guadalajara, donde la carretera de Cuenca atraviesa el Tajuña. Esta columna está compuesta por gran número de tanques, escuadrones de Caballería mora, y batallones de legionarios.

Y la otra también : : : : :

BARCELONA.—Se reunieron los consejeros de la Generalidad. Tarradellas dijo a la salida que se habían ocupado de cuestiones relacionadas con la guerra.

Las operaciones en Avila : : : : :

AVILA.—Ayer por la mañana se empezó una operación que al final de la tarde estaba coronada con el mayor de los éxitos.

En el avance fueron destrozadas algunas concentraciones rojas. Se prosigue el avance por este sector.

Contra los tiranos : : : : :

PARIS.—Los periódicos de la zona roja de la extrema izquierda censuran acremente al Gobierno de Valencia y especialmente a Largo.

Ya lo tienen todo arreglado

BARCELONA.—La Generalidad publicado que se crearán 2.500 escue las más en Cataluña y que los profesores cobrarán 5.000 pts. anuales.

¡Prohibido comer bocadillos!

La Junta de Defensa de Madrid, ha ordenado la prohibición de que en los bares, cafés y restaurantes se expendan bocadillos.

La Junta de Defensa de Madrid ha ordenado la prohibición de que en los bares, cafés y restaurantes se expendan bocadillos.

¡Muy mono! : : : : :

GINEBRA.—Se ha recibido un telegrama de Alvarez del Vayo, en el que protesta que haya en España fuerzas italianas.

Como es natural, en dicho telegrama nada dice de los rusos que pelean con ellos.

Dice Galarza : : : : :

VALENCIA.—El ministro de la Gobernación ha censurado a las fuerzas rojas que no se someten a la disciplina.

¿Va a reconocer Irlanda al Gobierno de Burgos? : : : : :

El representante diplomático irlandés en la zona roja se ha trasladado a la España nacional, creyéndose en un pronto reconocimiento del Gobierno de Burgos por el Estado independiente de Irlanda.

Catástrofe ferroviaria : : : : :

El sábado se ha registrado en Francia una trágica catástrofe ferroviaria, habiendo resultado numerosas personas muertas.

La catástrofe fue motivada por encontrarse un olmo en la vía férrea.

Se reúne la pandilla : : : : :

PARIS.—El Gobierno rojo se reunió para estudiar las peticiones hechas por la Junta de Defensa de Madrid.

Parece ser que no se llegó a una conclusión, toda vez que hubo quien dijo que no se podían enviar hombres y material, debido a que ambos elementos escaseaban.

Los Vd. HEARLDO DE ZAMORA

Bombardeo de posiciones y concentraciones enemigas

Hoy ha sido día de descanso para nuestras tropas; descanso bien merecido, puesto que desde el 4 que empezaron las operaciones por este sector, no se han interrumpido ni en un solo momento, siendo el balance de la semana que hoy terminamos la toma y conquista de 23 pueblos algunos de ellos como Brihuega, Jdraque y Cogulludo, cabezas de partido, y por tanto de gran importancia en todos los órdenes, y el avance hacia Guadalajara, en una profundidad media de 40 kilómetros y en un fondo de más de 20.

Pero aunque las columnas estuvieron en descanso, no por ello la jornada ha sido estéril, ya que por haber amenazado hoy un día claro y despejado, nuestra aviación pudo emplearse a fondo singularmente en el sector de Torija, donde repetidamente se bombardearon con gran eficacia las posiciones y concentraciones enemigas que los marxistas tenían establecidas en el interior de un tupido monte (unos cinco kilómetros en cuadro) entre Brihuega y los altos de Torija y Trijueque. El éxito de este bombardeo ha sido grande porque se ha visto abandonar el monte a grandes núcleos enemigos, ya que en algunas partes, de él, las bombas provocaron considerables incendios.

A la hora de telegrafiar ignoramos si hubo alguna lucha aérea, aunque lo creemos posible.

Desde primera hora de la tarde otra vez ha empezado el tiempo y cae una lluvia densa y torrencial.

EL TEBIB ARRUMI

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores.

Los refugiados en la embajada cubana en Madrid

Paris.—Después de largas negociaciones con la embajada de Cuba, el Gobierno ha aceptado recoger en Francia a doscientos refugiados en la embajada de aquel país en Madrid tan pronto como sean ultimados los pormenores de la evacuación. Los refugiados irán desde Alicante a Marsella a bordo de un barco de guerra de los Estados Unidos de América.

La fábrica de motores de la Hispano Suiza, bombardeada

Valencia.—En el ministerio de Marina y Aire facilitaron una nota en la que dan cuenta de que a algunos aviones de caza leales habían luchado con tres aparatos nacionistas que intentaban bombardear las líneas rojas. Un avión marxista fué averiado, lanzándose el piloto en paracaídas que no llegó a abrirse, cayendo a qué muerto en las líneas rojas. El cadáver del piloto ha sido trasladado al hospital de Alcalá de Henares.

En el parte de las diez de la noche del sábado se decía que la aviación enemiga sin duda para vengarse el día que se la había causado, bombardeó Guadalajara, cayendo una bomba en el patio de la fábrica de motores de la «Hispano Suiza» sin producir daños.

El radio valenciano decía a media noche que Madrid necesitaba más ayuda que nunca, siendo preciso prestársela urgentemente. También aconsejaba la movilización de todos los pueblos.

Por último, refiriéndose al bombardeo efectuado por la aviación nacional sobre Guadalajara, reconocía que había causado graves daños.

Dicen que han descubierto en Madrid una vasta organización fascista

Madrid.—Ha sido descubierta una vasta organización fascista en esta capital, la cual proyectaba apoderarse de varias personalidades, entre las cuales figura el general Miaja. Los jefes de la organización eran Antonio del Noyal y Eugenio Rodríguez. Ambos habían fundado una organización denominada «España una», cuya sede estaba en la calle de Prim y en la del General Hernando. La mayoría de los comprometidos tenían carnets de los sindicatos de la C. N. T. y de la U. G. T.

Los pertenecientes a esta organización entraban y salían libremente en los centros oficiales. También se han descubierto armas y pianos en los que se indicaban los medios de defensa con que cuenta la ciudad.

Graves sucesos en un pueblo de Valencia

«Las fuerzas republicanas tuvieron que actuar y causaron algunas víctimas», dice Galarza

Valencia.—El ministro de la Gobernación manifestó que los sucesos desarrollados en el pueblo valenciano de Vigüera (?) habían tenido alguna importancia. Comenzaron debido a una discusión, y tanto se generalizó ésta, que se formaron concentraciones para interceptar el paso de las fuerzas republicanas. Estas tuvieron que actuar, practicaron infinidad de detenciones y causaron algunas víctimas.

Este ministerio está dispuesto a defender y amparar a todos aquellos que estén encuadrados en la masa antifascista. Entre los detenidos se encuentran dos curas, que sin duda querían producir alarma en la retaguardia. He dado un plazo para la entrega de todas las armas, primero las largas y después las cortas. Pasado este plazo, se harán registros, y serán castigados severamente a aquellas personas que posean armas sin la debida autorización.

Hasta aquí lo que decía la radio del «Consejo de Defensa de Aragón». Nada más sabemos de estos sucesos, pero es bastante si tenemos en cuenta el hecho de que haya sido el propio ministro de la Gobernación, camarada Galarza, el que se vio en la necesidad de dar la referencia oficiosa de estos sucesos, cuya gravedad claramente se adivina.

NOTICIAS DE MADRID

Como anda la cosa : : : : :
MADRID.—Dos miembros de la guardia negra de la Junta de Defensa, se presentaron en la imprenta de «El Sindicalista», para proceder a su cierre por haberlo dispuesto así Miaja. Los del «Sindicalista» los recibieron a tiros a los esbirros. Inopinadamente hizo explosión una bomba de mano, resultando muertos dos redactores.

Pocas horas después, la radio de la F. A. I. decía que a pesar de lo dispuesto por Miaja, el periódico había salido a la calle.

Racionan hasta el agua : : : : :
El Comité de la Junta de Defen-

sa, ha decretado que se racione el agua de mesa y que se vaya reservando la que sobre, creyéndose que esta medida ha sido adoptada con vistas a que el cerco de la capital por las tropas nacionales, va siendo completo.

La situación de Madrid : : : : :
BAYONA.—La Junta de Defensa se reunió. Se trató del avance de los nacionales en el sector de Guadalajara y se acordó pedir ayuda al Gobierno de Valencia.

Si la ayuda pedida no se les envía, se dará la orden de retirada de tropas de este frente.

Noticias del Extranjero

ROMA.—El virrey de Abisinia Graciani, se encuentra bastante mejorado de las heridas que sufrió en el atentado de que fue objeto en Etiopía.

—ROMA.—Próximamente se aumentará el precio de los periódicos. El aumento será de 20 a 30 céntimos.

—VIENA.—El Consejo de ministros de Austria ha acordado reorganizar los sindicatos corporativos.

—BELGRADO.—Yugoeslavia ha firmado un acuerdo con Italia sobre el Mediterráneo.

—PARIS.—Los obreros del comercio de espectáculos han acordado ir a la huelga. Esta tendrá lugar en la próxima semana y no se celebrará espectáculo alguno.

—LONDRES.—Varios navíos de guerra, han dado comienzo a prestar servicio en las costas para impedir el transporte de material de guerra.

—CIUDAD DEL VATICANO.—Se desmienten los rumores acerca de la salud del Papa. El Santo Padre se encuentra bastante mejorado de su dolencia y tal es así que S. S. recibió a varias cardenales.

Otras noticias

Buscando la salida : : : : :
VALENCIA.—El ministro de Obras públicas Yust, ha manifestado ayer que próximamente se trasladará a Barcelona. Se propone visitar algunos puertos del litoral y algunas obras hidráulicas en la provincia de Tarragona.

Posteriormente visitará algunos de los saltos de agua de los Pirineos.

La circulación de taxis : : : : :
BARCELONA.—A partir del próximo lunes volverán a funcionar los automóviles taxis desde las ocho de la mañana a las ocho de la noche.

El comité de transportes, siguiendo instrucciones del Consejo de defensa, ha prohibido la circulación de automóviles entre las nueve de la noche y las seis de la mañana.

La guerra en Asturias.—Un episodio curioso : : : : :
Un episodio acaecido, demuestra que los batallones vascos fueron enplazados como fuerza de choque. Al rechazar con energía un ataque rojo nuestros soldados vieron con extrañeza que sus gritos de Viva Cristo Rey eran contestados con otros idénticos desde las trincheras enemigas. Cuando la calma se impuso en este sector, se entabló un diálogo de trincheras a trincheras, que no pudo ser más pintoresco. Nuestros soldados se dirigieron a los marxistas diciendo que muy pronto serían atacados y derrotados definitivamente y los rojos que resultarían ser nacionalistas vascos contestaron así: Para cogernos a los vascos llegará tarde. Mañana de madrugada salimos pitando para Bilbao y no volveremos mas a Asturias. También dijeron que su batallón contaba con sacerdote que les ayudaba a bien morir.

«La Voz» increpa a Largo
Toledo.—El periódico madrileño «La Voz», en un sueto increpa a Largo Callero en tono airado. Dice: ya que Largo Callero ha abierto la espina de la crítica, diremos lo que pensamos. Ha sido responsable de los recientes fracasos de las fuerzas rojas, por su causa perdimos Talavera, abandonamos Toledo y más reciente hemos tenido que abandonar Málaga, que nos ha costado cerca de veinte mil hombres.

Von Ribentropp se entrevista con Edem
Londres.—El embajador alemán visitó ayer al ministro de Relaciones Exteriores de Inglaterra, con quien sostuvo una larga conferencia.

Dei tro de breves días volverán a entrevistarse Ribentropp y Edem.
La situación de la capital roja

En la prensa de Madrid se vuelve a decir hoy que la situación de la capital es gravísima y que necesita del auxilio de todos. Son los mismos «discos» que se colocaron a todo pasto en noviembre. Pero ahora la voz periodística es mucho más destemplada y trágica.

Varios periódicos comentan la orden de desarme de la retaguardia, dada por Galarza y dicen a este respecto que los fusiles hacen falta en el frente.

«La Libertad» sigue arremetiendo contra el control y contra las naciones democráticas.

Para los defensores del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza
Sevilla.—La aviación nacional ha vuelto a caer sobre el Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, arrojando vives y municiones a sus defensores. A metralló también a las concentraciones rojas que asedian el templo.

IMP. CALAMITA.—ZAMORA

Lector: Contempla con orgullo a nuestros heridos; obsequiales en la medida de tus fuerzas, que ellos han hecho el sacrificio de su sangre.

ACEPTARIAMOS CASA SERIA
con iniciativa, actividad y cierto capital para concederle exclusiva venta en la región

HIERRO LIQUIDO
para suela calzado, con cuyo uso éste dura cuatro veces más

Dirigirse: Laboratorios HIERRO LIQUIDO
Calle: Fernán Caballero, 24. - SEVILLA

Hotel Restaurant, Café y Bar Americano **PASAJE**
TODO CONFORT!
Se sirven bodas y banquetes.
Omnibus a todos los frencs
Propietario: Gregorio Barragán
Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11. - SALAMANCA